

深读深圳

2023年4月 〈 樂明年 月初二 〉 **21 星期五** 【 A13

深港签署《法律合作安排》

为粤港澳大湾区高质量发展营造一流的法治环境

羊城晚报讯 记者郑明达、通 讯员司新宣报道:记者20日从深 圳市司法局获悉,4月19日,深 圳市人民政府与香港特别行政区 政府律政司在深圳签署《法律合 作安排》。双方认为,深港全方位 合作离不开高水平法治合作的保 障和支撑,此次双方签署《法律合 作安排》,将推动深港两地合作迈

向更高水平、更深层次、更宽领域。 签约前,双方就加强深港法 律合作方面以及有关工作的对接 交换意见。根据深港《法律合作 安排》,双方将在重大法律事务、 立法工作、人员交流学习、促进香 港法律界人士融入大湾区法律服

务业等领域开展交流与合作。 双方表示,将落实《法律合作 安排》,用好深港合作专班工作机 制,促进两地政府法律事务及相 关法律配套建设的合作和交流, 建立互利共赢的合作关系,助力 深圳建设中国特色社会主义法治 先行示范城市,支持香港建设亚 太区国际法律及争议解决服务中 心,为粤港澳大湾区高质量发展 营造一流的法治环境。

剪纸非遗传承人吴海凤:

记录城市历史人文之美 也把这份美带给更多的人

文/图 羊城晚报记者 李艺戈

一把剪刀,一张 红纸,一双巧手,伴随着剪 刀裁断纸张时的簌簌声响,不过 20分钟的时间,一张生肖马的图案 就呈现在眼前。

剪纸的人叫吴海凤,是2022年深 圳市宝安区"文明使者",非遗艺术剪纸 代表传承人。2021年,吴海凤创作的 以深圳主要地标性建筑剪影来展示 深圳腾飞的作品——《先行示范 区——深圳剪影》入藏国家博



出于热爱18岁拜师学艺

吴海凤从6岁开始跟随母 亲学习剪纸,因为一直以来的 热爱,在她18岁时,一人坐车 到北京,拜北京民间工艺美术 二级大师徐阳为师,正式开启 她的系统学习生涯。

"我刚到北京拜师时,我的 师父就给我出了一道考题,脱 稿剪纸,并且要求我第二天上 交。"吴海凤告诉记者,当时她 刚开始正式系统接触剪纸,觉 得这道考题有一定的难度,等 到师父和师母睡着后,自己一 个人坐到楼道里开始思考如何 创作,最终借着楼道里的微光 完成了这幅作品。

"当时我把作品交上去时, 找旳帅父很感动,他看到了找 的毅力和恒心,我也受到了师 父的鼓励,下定决心跟他好好 学。"吴海凤表示。

1999年,吴海凤来到了深圳 宝安,初来深圳的她,被这里的宏 伟所震撼,她用"广深高速"这四 个字来形容对深圳的印象。她 向记者解释道,"广"是指深圳是 一个年轻且包容性很强的城市, 在这里有广大的发展空间;"深' 是深爱,深爱深圳的文化底蕴; "高"是建筑高、温度高、素质高、 科技高;"速"是经济发展快速、

爱的教育事业,并在自己喜欢 的剪纸艺术道路上越走越远。 吴海凤表示。因为吴海凤的先 生是沙井本地人,这让她对沙 开的人又习俗有了全面的埋 解,更是以主人翁的视角,赋予 剪纸创作更多的"深圳感觉"。



2021年,吴海凤创作的《先行示范区——深圳剪影》 入藏国家博物馆

"中国剪纸中有浓浓的中 国元素,有图必有意,有意必 吉祥,剪出年年有余,剪出喜 上眉梢。剪纸因为寓意吉祥,

又充满趣味,深受人们喜爱。" 吴海凤表示。 吴海凤向记者介绍,她早 期的作品风格多纤巧细腻,喜 欢将不同的材质、颜色应用于 剪纸试验当中。经过二十多 年的艺术剪纸创作实践,目前 工作效率快速、成长快速。 的她更多地将作品紧贴时代, 在深圳,我遇到了自己热 坚持反映现实社会生活及审 美潮流的创作。其代表作品 《新桥八景》《宝安十景》等,浓

作为非物质文化遗产传 承人,吴海凤深知自己肩负重 任,她通过非遗进课堂、延时 服务课等在校园普及剪纸艺 术,向学生普及剪纸魅力,并 参与了全国剪纸进校园教材 编写工作。"记得刚到学校开 展剪纸特需课时,许多人都不 相信剪纸能够有很多孩子选 择,也不知道剪纸进课堂的意 义是什么。"吴海凤表示,但实 际上,每次特需课招生面试的 时候,选择剪纸的学生是最多

的。同时,最令她高兴的是,

第二届深圳职工音乐节 · 深圳

职工唱作大赛音乐盛典举行

缩了宝安的历史人文风貌,承

载了社会主义核心价值观的

传播、宣导功能,受到广大群

众的喜爱。"在我看来,以非遗

剪纸为载体,既可以传承传统

文化,又可以宣传文明创城新

本土题材呈现时代变迁

理念,为优良的城市文明注入 新活力,让更多群众积极投身 传承传统文化和文明城市创 建工作中。"吴海凤说。

此外,为了增强作品的鲜 活性,吴海凤用心探索本土题 材创作,让作品更加"接地 气"。她经常走进新桥的老街 老巷,发掘新桥的古老历史遗 迹。2017年寒假,吴海凤开始 创作以新桥三景为题材的作 品《流金记忆》,此作品后来在 2018年8月金紫荆非遗才艺 大赛中斩获金奖。此外,为了 让自己的作品更具有神韵,她 还会利用自己的假期去寻找 跟她一样的剪纸艺人,去跟他 们沟通交流,取其精华,让自 己的作品更加具有特色。

在新桥社区非遗文化展 示馆剪纸室,一幅《先行示范

将剪纸艺术送进学校社区

许多家长反馈,孩子学习剪纸 后,写作业拖沓、沉迷看电视 的情况减少了许多。吴海凤 说:"剪纸能转移孩子们的注 意力,培养孩子的专注力,久 而久之,他们会爱上这项传统 文化。

此外,在新桥街道支持 下,她还在街道党群服务中 心、书城等场所,开展剪纸艺 术培训、比赛及展览,将剪纸 艺术送到更多居民身边。吴 海凤用自己所学温暖人心,创 造美的生活,传播美好心声,

区——深圳剪影》引起了记者 的注意。"我创作这个作品的 时候,是以深圳主要地标性建 筑剪影来展示深圳的腾飞。" 吴海凤表示,这幅作品,将中 英街、深圳北站、罗湖口岸、 地王大厦、市民中心、市委、 京基100、世界之窗、腾讯大 厦、深圳湾大桥、深圳机场11 座代表性建筑物以"邮票"方 式编排,方寸艺术记录了深圳 改革开放的大发展。作品两 处呈现深圳市市花簕杜鹃,象 征深圳人热情、坚韧不拔、顽 强奋进的精神。深圳市委门 前"孺子牛"雕塑,也浓缩了 特区精神,反映了深圳建设者 勇于开拓、大胆创新、无私奉 献、奋勇前进的创业精神。目 前,该幅作品已被国家博物馆

传承美的艺术。"我们社区里 有许多的全职妈妈,闲暇时间 比较多,我会叫她们参与到剪 纸中来,学习一门手艺,寻找 一种新的精神的寄托。"吴海 凤告诉记者,跟她一起学习的 还有60多岁的长者,用剪纸 来丰富自己的退休生活。

收藏。

如今,剪纸已成为吴海凤 生活中不可分割的一部分,她 表示,剪纸寄托了她太多的情 感与祝福。她会在剪纸这项非 遗传承的道路上一直走下去, 把这份美带给更多的人。

一季度深圳海关签发RCEP原产地证书6280份

同比增长超一倍

羊城晚报讯 记者宋王群, 通讯员甘梦竹、黎栽柳报道:20 日,据海关统计,今年一季度深 圳海关共签发 RCEP 原产地 证书 6280 份,享惠货值 14.77 亿元,同比分别增长 105.16%、102.14%,主要惠及 箱包、塑料制品、化工产品、服装

去年以来,随着政策红利的 持续释放,越来越多的出口企业 享受到了RCEP原产地政策优 惠。与去年同期相比,今年一季 度,RCEP原产地证书申办企业增 长了近百家,化工产品、箱包、机电 产品等商品的签证货值均出现了 高速增长,对泰国、韩国的签证货 值分别增长了20倍、8倍。

深圳市一鑫实业有限公司 主要出口塑料宠物用品至日本、 韩国等国家。塑料制品是日本 RCEP项下关税减让的主要受 惠商品。今年以来,该公司已在 深圳海关隶属福中海关申办了 17份RCEP原产地证书。凭借 这17份证书,该公司获得了逾

20万元的关税减免。

"RCEP实施之前,我们出 口的货物在日本的关税税率是 3.9%。RCEP实施后,税率降为 3.5%。今年4月1日日本第三 次降税后,税率降到了2.8%。 关税成本的降低,大大提高了我 们商品的竞争力。"该公司贸易 主管廖燕清介绍道。

为充分释放 RCEP 政策红 利,助力企业拓展海外市场,深 圳海关持续优化原产地服务,确 保企业能够"能用、想用、会用、 用好"RCEP优惠政策。一方 面,通过"线上+线下""点+面" 等多渠道多方式积极开展 RCEP政策解读及应用实操指 导,拓展政策惠及面。另一方 面,对海关原产地证签证大数 据、RCEP降税清单等进行梳 理、分析,找出重点享惠商品,锁 定重点享惠企业,"一企一策"进 行指导。同时,大力推广智能审 核、自助打印等便利化措施,实 现RCEP原产地证书企业"足不 出户"快速办理。

提振市场主体信心 持续优化营商环境

"春潮澎湃论经济 精诚共治助企行" 税收主题活动在南山举办



活动现场

羊城晚报讯 记者李晓旭, 通讯员黄舒琪、栾萌摄影报道:

4月20日上午,由国家税务总局 深圳市税务局、中共深圳市南山 区委组织部(区直机关工委)主 办的"春潮澎湃论经济 精诚共 治助企行"税收主题活动,在南 山区科兴科学园会议中心举 办。活动邀请知名专家学者开 展经济形势分析研判,南山区税 务局与南山区政务服务数据管 理局、南山区企业发展服务中心 携手推进协同共治合作机制构 建,共同为参加活动的辖区企业 献上一份政策解读与服务优化 的"定制大餐"。

南山区连续6年蝉联全国 创新百强区榜首,现有专精特新 "小巨人"企业140家,总量居全 市第一,是市场主体最活跃的区 域之一。活动邀请到中山大学 岭南学院财政税务系主任、教授 林江开展经济形势分析研判。 "高端制造与科技创新不仅是广 东下一步继续瞄准的战略高地, 同时也是南山再攀高峰的底气 与目标所在。"林江认为,南山科 创生态的形成有赖于市场化的 竞争和民营企业的活力,在国民 经济企稳回升的当下,南山区的 高质量发展要以制造业的高质 量发展为抓手,着力培育和扶持 先进制造业和战略性新兴产业。

从南山区政府的层面,林江 建议,进一步改善和优化南山区 的营商环境,通过打造"总部研 发+高端制造"十公里产业带继 续创造"南山制造"的奇迹,同 时,要着力打造深圳乃至粤港澳 大湾区最完善的科技金融生态 体系,帮助辖区企业在新形势下 转换新赛道,通过科技创新和制 度创新培育更多"独角兽"企业。

为提升政务服务,服务区域 高质量发展,南山区税务局携手 南山区政务服务数据管理局、南 山区企业发展服务中心,以落实 深圳税务"培育巩固税源 服务 市场主体发展"工作和市委区委 "红色跑团到,助企加速跑"行动 为契机,构建"培固服"政税联· "助企行"加速跑——协同共治 合作机制。据悉,该机制有利于 充分激发税收在支持产业发展、 科技创新、招才引智、降本增效 等方面的引导作用,让纳税人缴 费人办税更省心、体验更有感、 发展更有劲。

活动下半场,南山区税务局 与南山区政务服务数据管理局、 南山区企业服务发展中心联合 推出组合宣讲"套餐",赢得了 现场 100 余家高新技术企业的 一致好评。其中,南山区税务 局针对国家新近出台的支持科 技创新税收优惠政策,详细讲 解了企业在购置器具设备、投 入基础研究、研发投入方面能 够享受到的税收优惠政策及操 作实务;南山区企业服务发展 中心解读"1+4+N"产业扶持政 策;南山区政务服务和数据管理 局介绍"i南山企业服务综合平 台"系统,详细介绍了该平台汇 聚的政策服务、政务服务、诉求 服务、融资服务、科技服务、空间 服务、人才服务、法律服务等涉 企服务。

唱响深圳城市激情

文/羊城晚报记者 李艺戈 通讯员 杜南星

4月19日晚,第二届深圳职 工音乐节•深圳职工唱作大赛音 乐盛典在莲花山公园深圳经济 特区建立三十周年纪念园举行, 为全市职工带来一场由职工歌 手演绎职工原创作品的视听盛 宴,在"五一"国际劳动节即将到 来之际,唱响深圳城市激情,展 现新时代职工魅力。

唱作大赛点击量超千万

第二届深圳职工音乐节·深 圳职工唱作大赛,创新职工参与 形式,包含职工歌唱大赛和原创 歌曲大赛两部分,呈现健康文 明、昂扬向上、青春动感的先进 职工文化。歌唱大赛面向全市 在职职工,经过初赛、复赛、决

赛,评选出冠军、亚军、季军和优 秀奖;原创歌曲大赛面向全国职 工征集,经过初评、网络投票和 终评等环节,十首歌曲入选"第 二届深圳职工音乐节·深圳职工 唱作大赛(原创歌曲大赛)十大 金曲",深圳市总工会将这些优 秀作品铭刻进《异曲同工——深 圳新时代职工金曲专辑》,展现 职工音乐原创作品的魅力,鼓励 更多热爱音乐的职工朋友在辛 勤奋斗的同时,投身文化艺术创 作,给美好生活的向往提供另一 种视角,给这座城市的光荣与梦 想接续磅礴伟力。

据统计,唱作大赛自2022年 4月启动,引起了社会各界和广 大职工的热烈反响,共征得职工 音乐作品1327件,歌唱大赛作品 1141件,原创歌曲大赛作品186 件。截至目前,各类传播点击总 量超千万次,职工参与度和传播 影响力创历史最高。

职工歌手演绎原创作品

4月19日晚,深圳职工演唱 的深圳职工原创歌曲在莲花山 公园回响。音乐盛典以"时光巡 礼"为主题,分为"青春 DISCO" "梦想加速器""未来任意门"三 个篇章,通过歌曲展示深圳的高 质量发展进程。

盛典的表演者都由不同行 业深圳职工组成,演唱的歌曲大 部分是深圳职工创作的歌曲。 陈军是深圳巴士集团第四分公 司火车西站车队的一名大巴驾



驶员,他演唱了自己的原创作品 《来了就是深圳人》,以朴实的语 句,以向"亲爱的兄弟"对话式的 口吻,唱出了他来深十几年的心 路历程:"来了就是深圳人,有你 有我更精彩"。来自嘉力自动化 技术有限公司的职工王粲雯是歌

唱大赛的优秀奖获得者,她演唱 了创作大赛的第一名作品《你的 名字》,歌曲致敬了所有平凡却不 普通的志愿者、基层一线工作者, "那片红,是这城市永不熄灭的 火焰,照亮黑夜,温暖心田",温 暖的歌声和词曲感动了观众。

湾区新闻部主编/责编 黄磊/美编 夏学群/校对 苏敏